

我国高等教育毛入学率已达 40%

高于全球平均水平

教育部7日发布的首份《中国高等教育质量报告》指出,2015年在校生规模达3700万人,位居世界第一;各类高校2852所,位居世界第二;毛入学率40%,高于全球平均水平。

据介绍,质量报告参考了4000多位评估认证专家的质量评估报告、700多所高校质量报告、基于高等教育质量监测国家数据平台的40多万条数据,并对20多万份专门调查问卷、数百人次深度访谈进行了系统分析整理统计。

报告指出,预计到2019年,我国高等教育毛入学率将达到50%以上,进入高等教育普及化阶段。

教育部高等教育教学评估中心

主任吴岩表示,我国高等教育“体量”世界最大,极大满足了人民群众“上大学”的强烈愿望,人才培养为各行各业提供了强有力的基础支撑。高等教育发展与国民经济发展基本同步,并适度超前。

报告还就高校教育经费投入等“硬指标”进行了评估。2013年与2003年相比,全国高校教育经费总收入增加了3.6倍,公共财政预算教育经费增加了4.9倍,高校生均公共财政预算教育支出增加了1.7倍。

吴岩说,我国高等教育“硬件”建设数量上井喷式增长,各级各类高校面貌焕然一新。但高等教育质量短板和软肋也较突出。与世界高

等教育强国相比,我国高等教育问题依然不少。

主要表现在:学科专业设置优化不够,科研水平和成果转化率不高,“短板”问题依然严重;创新人才培养力度不够,高校创新创业教育仍是“软肋”;高水平教师和创新团队不够,教学经费和实践资源不足,实现由量到质的新跨越仍是突出问题;质量意识和质量文化不够,绩效评价不力,不少高校“等靠要”思想还相当严重,对教师评价“重科研轻教学”;就业与所学专业相关性不高,不同类型院校学生对学习过程体验和就业状况满意度存在不平衡现象,“级差”现象明显。(据新华网)



世界卫生日 应对糖尿病

昨日是世界卫生日,世界卫生组织将今年世界卫生日的关注重点确定为“应对糖尿病”。图为医生义务为群众测量血糖。

新华社记者
李晓果 摄

“袖珍”嫂子悉心照顾患病小叔子

高爱静用残疾身躯乐观撑起家

她是个只有1米2的残疾人,却用残疾的身躯撑起了一个家。在山东省潍坊市经济开发区张氏街道西小营村有一位众口传颂的好嫂子高爱静,如母亲一般照顾患病小叔子,无怨无悔。

高爱静的家庭是一个特殊的家庭,她自己身患二级残疾,公公早年离世,婆婆有精神问题,小叔子患尿毒症,家里唯一收入来源就是靠丈夫邵小宝在外打零工。

小叔子邵东方在2014年查出患有严重尿毒症,让这个本不富裕的家庭雪上加霜。

高爱静对丈夫说:“得给他治,不能眼睁睁看着大活人受罪。你是他哥,我是他嫂子。”

从这天起,高爱静几乎天天走在借钱的路上,姨家,亲姐家,表姐家,所有的亲戚家。转眼就是20几次透析,还得拆了东墙补西墙的应付债务,可他们从没误了小叔子的透析日期。账本上不知不觉债务到

了10万元。可是,无论刮风下雨,她都按时陪小叔子去医院。

有一次,下雪了,在等公交车的小站口上,刚透析完从医院出来的小叔子冷得浑身发抖,高爱静给他裹紧棉袄,1米2的身高使劲伸长了胳膊才给小叔子撑住雨伞。

周围人问:“这是谁?”邵东方说:“她是俺嫂子。”

有人说:“真是个好嫂子啊!”高爱静说:“不是有句老话说‘长嫂比母’嘛。”

为了省钱,高爱静省吃俭用,自己连件像样的衣服也不舍得买,做家务都成问题,家里所有的事情都落在高爱静一个人身上。高爱静每天早上天不亮就起床,先为全家人做早饭,当家人起床,高爱静就把热饭菜端上了桌,照顾好孩子、婆婆、小叔子和弟媳吃饭,她自己匆匆吃几口,就去送孩子上学。一天下来,本来残疾的身体就吃不消了,但是高爱静积极乐观的生活态度,坚忍

不拔的坚强意志没让她倒下,面对天真活泼的孩子,面对等待她照顾的一家子人,她顽强地支撑了下来。

“感觉她和俺母亲差不多。”小叔子告诉前来看望他的亲戚、村民。

“再苦再难,我也要把这个家撑起来,日子得过,小叔子也得管,只要我能动一天,我就要伺候好全家一天,尽量让他少受点罪。”高爱静说。

面对称赞,高爱静说道:“其实没什么,谁遇上这样的事情都会这么做,自己的亲人,我不照顾谁照顾?只要我还能动,我就会一直照顾他们。不经历痛苦,就不会理解什么是真正的幸福。我说我现在很幸福,这是俺心里话。虽然负担有点重,但只要心情舒畅,勤快一点,多做一点,日子一定会越来越好的。”

(据中国文明网)



博览天下

伊朗

内贾德欲重返政坛
参加明年总统选举

伊朗前总统马哈茂德·艾哈迈迪·内贾德5日暗示,他有意明年重返政治舞台。

伊朗“阿利夫”新闻网站当天援引艾哈迈迪·内贾德的话说,他可能会参加明年5月举行的总统选举,“如果情况允许的话,我(和来自温和保守派的总统哈桑·鲁哈尼)会在2017年(选举中)相见”。今年2月,支持伊朗核问题全面协议的温和保守派与主张扩大社会自由、同西方国家改善关系的改革派在伊朗伊斯兰议会和专家会议选举中取得重大胜利,在“两会”均可形成多数,强硬保守派则退步不少。

艾哈迈迪·内贾德曾于2005年至2013年担任总统。不少强硬保守派人士认为,在改革力量赢得伊朗“两会”选举的背景下,艾哈迈迪·内贾德是唯一能与鲁哈尼在明年总统选举中抗衡的保守派候选人。

(据新华网)

美国

专门设立“野鸡大学”
“钓鱼执法”查假签证

美国地区检察官5日说,美国国土安全局历时3年布局,专门设立一所“野鸡大学”,诱使伪造虚假签证文件的留学中介上钩,已经逮捕21名涉案人员。

在美国,“钓鱼执法”是执法部门惯用的手法。美国最高法院的多宗判例都肯定了它的合法性。这里有一个十分重要的法律前提:只要执法人员不故意引诱他人犯罪,而向调查对象提供犯罪的机会,法官都会裁定“钓鱼执法”是不违法。(据新华网)

印度

一场考试两次泄题
17万考生被取消考试

一场化学考试,两次泄题,两度取消,印度南部卡纳塔克邦的学生最近着实“心塞”。

法新社5日报道,大约17.4万名考生原定上月21日参加大学入学前考试,却因考题提前泄露而临时取消,考生上周再次应考,却在考前几小时收到“噩耗”——考题又被泄露了,考试再度取消。

当地媒体报道,由于接连出现泄题情况,教育部门大约40名雇员已受到停职处理。

警方消息人士透露,遭泄露的考题经由一款手机软件“流通”,售价相当便宜,仅为1000卢比(约合15美元)。

(据新华网)